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ПЕРЕДМОВА 

Захист кваліфікаційної роботи здобувача другого (магістерського) рівня 

вищої освіти спеціальності 051 «Економіка» освітньої програми «Економіка 

довкілля і природних ресурсів» завершує підготовку фахівця з повною вищою 

економічною освітою. Кваліфікаційна робота – це навчально-наукове дослі-

дження, пов’язане з використанням набутих здобувачем протягом навчання 

знань, умінь і навичок зі спеціальних дисциплін. 

Випускна кваліфікаційна робота (ВКР) – це самостійне наукове дослі-

дження і важлива форма перевірки якості професійної підготовки фахівця з 

елементами наукової творчості, теоретичної та практичної новизни. Воно пе-

редбачає систематизацію, закріплення, розширення та поглиблення теоретич-

них і практичних знань зі спеціальності, а також застосування їх під час вирі-

шення конкретних наукових, виробничих та інших завдань. ВКР – це документ, 

на підставі якого визначають рівень загальнонаукової та спеціальної підготовки 

здобувача, його здатність застосовувати знання під час вирішення конкретних 

проблем, схильність до аналізу та самостійного узагальнення матеріалу за те-

мою дослідження, готовність здобувача до виконання завдань професійної дія-

льності у сфері економіки довкілля і природних ресурсів. 

Випускна кваліфікаційна робота повинна виконуватись на основі резуль-

татів дослідження однієї або кількох актуальних проблем та об’єктів і містити 

конкретні пропозиції. При розкритті теми роботи здобувач має показати знання 

нормативної бази з досліджуваної тематики, вміння використовувати сучасну 

методологію і методику здійснення досліджень, навички оволодіння технологі-

чними прийомами обґрунтування економіко-екологічних рішень із застосуван-

ням економіко-математичних методів і обчислювальних засобів. 

Здобувачу надається право вибрати тему кваліфікаційної роботи з тих, які 

визначені кафедрою, або запропонувати свою тему, обґрунтувавши необхід-

ність її розроблення та узгодивши з керівником кваліфікаційної роботи. Обира-

ти тему без погодження з кафедрою не дозволяється. 

Кваліфікаційна робота виконується під контролем наукового керівника, 

якого здобувач обирає заздалегідь, залежно від теми дослідження. 

Тематику кваліфікаційних робіт щорічно корегують з урахуванням набу-

того на кафедрі досвіду, побажань фахівців, які беруть участь у рецензуванні 

робіт, і рекомендацій державної екзаменаційної комісії. 

Метою даних методичних рекомендацій є надання допомоги здобувачам 

при виконанні ВКР. Методичні рекомендації розроблено з урахуванням досвіду 

провідних економічних університетів України, а також викладачів кафедри 

економіки, обліку і оподаткування НУ «Чернігівська політехніка». 

У положенні «Про порядок створення та організацію роботи екзамена-

ційних комісій здобувачів вищої освіти Національного університету «Чернігів-

ська політехніка» зазначено, що підготовка кваліфікаційних робіт є завершаль-

ною стадією навчання здобувачів вищої освіти (ЗВО) в Університеті, 

зорієнтованою на оволодіння методологією творчого розв’язання сучасних 

проблем та завдань. 
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1 ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Магістр – це другий рівень вищої освіти фахівця, який на основі 

кваліфікації бакалавра здобув поглиблені спеціальні знання та вміння 

дослідницького та інноваційного характеру, має певний досвід їх застосування 

та продукування нових знань для вирішення проблемних професійних завдань у 

певній галузі економіки. 

Підготовка магістрів за спеціальністю 051 «Економіка» забезпечує 

здобуття повної вищої освіти і проводиться за освітньою програмою 

«Економіка довкілля і природних ресурсів», яка зорієнтована на підготовку 

фахівців для роботи як в державних та недержавних установах, організаціях і 

підприємствах, так і науково-дослідних та навчальних закладах. Випускники-

магістри мають право вступати до аспірантури за економічним напрямом. 

Випускна кваліфікаційна робота – це форма атестації на завершальному 

етапі здобуття другого рівня вищої освіти для встановлення відповідності набу-

тих здобувачами результатів навчання (компетентностей) вимогам стандартів 

вищої освіти та Національної рамки кваліфікацій. 

У процесі виконання випускної кваліфікаційної роботи здобувач повинен 

продемонструвати здатність самостійно вести науковий пошук, ставити і 

вирішувати професійні завдання, професійно викладати спеціальну 

інформацію, науково аргументувати і захищати свою точку зору, спираючись 

на сформовані компетенції. Така мета виконання кваліфікаційної роботи 

передбачає, що в процесі здійснення дослідження та публічного захисту роботи 

вирішуються освітні завдання, визначені вимогами Міністерства освіти та 

науки України до результатів освоєння кваліфікаційного рівня магістра, 

зокрема: 

‒ відбувається поглиблення, систематизація та інтеграція теоретичних 

знань і практичних навичок за напрямом магістерської підготовки та 

спеціалізації; 

‒ розвивається вміння критично оцінювати і узагальнювати теоретичні 

положення, використовувати сучасні методи і підходи при вирішенні проблем в 

досліджуваній області; 

‒ формуються навички планування та проведення наукового дослідження, 

обробки наукової інформації, аналізу, інтерпретації та аргументації результатів 

проведеного дослідження; 

‒ розвивається вміння застосовувати отримані знання при вирішенні 

прикладних задач за напрямом підготовки, розробляти науково обґрунтовані 

рекомендації та пропозиції;  

‒ закріплюються навички презентації, публічної дискусії та захисту. 

Підготовка і захист випускної кваліфікаційної роботи є обов’язковою 

частиною основної освітньої програми магістратури і спрямована на 

встановлення відповідності рівня професійної підготовки випускників вимогам 

державного освітнього стандарту вищої професійної освіти України. 

Випускна кваліфікаційна робота виконується на завершальному етапі 

навчання і повинна передбачати проведення наукових досліджень, наявність 
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творчих розробок здобувача з проблем відповідної галузі. 

Державна атестація здійснюється державною екзаменаційною комісією 

(ДЕК) і проводиться у формі захисту кваліфікаційної роботи, до якої додаються 

матеріали, що характеризують наукову, творчу і практичну цінність виконаної 

роботи. 

Для здобувачів, які працюють над випускною кваліфікаційною роботою, 

важливо мати уявлення про методологію наукового пошуку. 

Загальні методологічні принципи проведення наукового дослідження: 

‒ всезагальний універсальний взаємозв’язок, який потребує всебічного 

обліку зв’язків і залежностей досліджуваного об’єкта; 

‒ діалектичне протиріччя (за дотримання формально логічного протиріч-

чя); 

‒ єдність якості і кількості – якісного та кількісного підходів у наукових 

дослідженнях; 

‒ діалектичне заперечення. 

При виконанні кваліфікаційної роботи важливо обрати найбільш резуль-

тативні методи дослідження, які можна згрупувати таким чином: 

1. Методи емпіричного дослідження (спостереження, порівняння, вимі-

рювання, експеримент). 

2. Методи, що виконуються як на емпіричному, так і на теоретичному рі-

вні дослідження (абстрагування, аналіз і синтез, індукція і дедукція, моделю-

вання та інше). 

3. Методи теоретичного дослідження (від абстрактного до конкретного та 

інші). 

Спеціальні методи, характерні для певних сфер наукового знання. Вони 

мають специфічний характер, тому що розробляються та удосконалюються в 

конкретних, спеціальних науках. Це – соціологічні, економіко-статистичні, кар-

тографічні та інші методи. 

Зміст роботи та рівень її захисту є одним з основних критеріїв для оцінки 

якості реалізації відповідної освітньої програми підготовки магістра. 

 

2 МЕТА І ЗАВДАННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 

Кваліфікаційна робота магістра являє собою самостійну і логічно завер-

шену випускну кваліфікаційну роботу, пов’язану з вирішенням завдань того 

виду (видів) діяльності, до яких готується здобувач (науково-дослідної, проєкт-

ної, технологічної, виконавчої, творчої, організаторської та ін.). Вона є кваліфі-

каційним документом, на підставі якого Державна екзаменаційна комісія ви-

значає рівень теоретичної підготовки здобувача, його готовність до самостійної 

роботи за фахом і приймає рішення про присвоєння кваліфікації. 

Випускна кваліфікаційна робота повинна містити глибоке теоретичне 

осмислення актуальної еколого-економічної проблеми за напрямом досліджен-

ня, а також обґрунтований проєкт практичного її розв’язання, виконаний на ос-

нові ретельно проведеного аналізу діяльності конкретного підприємства, функ-

ціонування галузі, регіону або країни в цілому. 
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Метою науково-дослідної роботи магістрантів є формування у них зага-

льнокультурних та професійних компетенцій. 

Здобувач-магістрант має набути навики правильної постановки проблеми 

та обґрунтування її актуальності, формулювання мети і завдань дослідження, 

побудови логічного плану і оптимальної структури, роботи з літературними 

джерелами та статистичною інформацією, аналізу та оцінки різних аспектів ді-

яльності організації, обґрунтування власних узагальнень, висновків і пропози-

цій. 

Основними завданнями кваліфікаційної роботи є: 

‒ вивчення (або поглиблення) та узагальнення теоретико-методологічних 

засад з обраного напряму дослідження; 

‒ виявлення та формулювання актуальних наукових проблем, що вима-

гають поглиблених професійних знань в області економіки довкілля та природ-

них ресурсів; 

‒ розробка програм наукових досліджень, організація їх виконання; 

‒ використання методів та інструментів проведення досліджень, виходячи 

з цілей конкретного дослідження та аналіз їх результатів; 

‒ вибір та оцінка альтернативних підходів до вирішення визначених про-

блем; 

‒ обґрунтування запропонованих рішень з використанням ситуаційного 

аналізу; 

‒ розробка організаційно-управлінських моделей процесів, явищ та 

об’єктів, оцінка та інтерпретація результатів; 

‒ пошук, збір, обробка, аналіз та систематизація інформації з теми дослі-

дження; 

‒ підготовка оглядів, звітів та наукових публікацій з теми дослідження; 

‒ підготовка і проведення семінарів, науково-практичних конференцій, 

написання статей, редагування та рецензування наукових публікацій; 

‒ підготовка доповіді та наочних матеріалів, що передають основний 

зміст роботи і пропозиції автора з подальшим їх публічним захистом. 

Повнота й особливості реалізації цих завдань залежать від напряму дослі-

дження, обраної галузі, обраного ієрархічного рівня дослідження, сфери діяль-

ності об’єкта дослідження та його специфічних рис. 

Випускна кваліфікаційна робота магістра має: 

‒ відображати теоретичний і науково-дослідний характер розв’язуваних 

завдань; 

‒ відрізнятися логічністю, аргументованістю, лаконізмом, чітким і ясним 

викладом матеріалу, достовірністю фактів; 

‒ відображати вміння магістра користуватися раціональними прийомами 

пошуку, відбору, обробки та систематизації інформації, здійснювати її перевір-

ку; 

‒ відповідати найважливішим вимогам до кваліфікаційної роботи ‒ мати 

наукову достовірність, об’єктивність змісту досліджуваного матеріалу; 

‒ виявляти високий рівень професійної майстерності здобувача, його ме-

тодичну підготовленість, володіння навичками і вміннями майбутньої профе-
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сійної діяльності. 

Автор роботи несе відповідальність за достовірність фактичного матеріа-

лу, обґрунтованість висновків і рекомендацій. 

Текстовий матеріал кваліфікаційної роботи повинен бути правильно офо-

рмленим (чітка структура, завершеність, правильне оформлення бібліографіч-

них посилань та списку літератури, акуратність виконання, відсутність орфог-

рафічних помилок тощо). 

Виконання і захист кваліфікаційної роботи магістра є кінцевим етапом 

процесу здобуття повної вищої освіти та отримання кваліфікації магістра. 

 

3 ОСНОВНІ ЕТАПИ ВИКОНАННЯ ТА ЗАХИСТУ 

КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 

Виконання кваліфікаційної роботи магістра можна поділити на три етапи: 

підготовчий, основний та заключний, кожний з яких складається з ряду дій. 

Підготовчий етап передбачає: 

‒ визначення напряму дослідження; 

‒ вибір об’єкта дослідження; 

‒ вибір теми дослідження; 

‒ затвердження теми дослідження; 

‒ складання та погодження плану роботи; 

‒ складання та погодження  графіка виконання кваліфікаційної роботи. 

Основний етап включає: 

‒ підбір та обробку інформаційних джерел; 

‒ проведення досліджень; 

‒ написання кваліфікаційної роботи; 

‒ оформлення кваліфікаційної роботи; 

‒ передачу кваліфікаційної роботи на випускаючу кафедру для перевірки. 

Заключний етап передбачає: 

‒ отримання відгуку керівника; 

‒ проходження зовнішнього рецензування; 

‒ перевірку на плагіат; 

‒ підготовку до захисту роботи; 

‒ публічний захист випускної кваліфікаційної роботи. 

 

4 ВИБІР ТЕМИ, ПРЕДМЕТА ТА ОБ’ЄКТА ДОСЛІДЖЕННЯ 

Тема випускної кваліфікаційної роботи повинна бути актуальною, мати 

теоретичне і прикладне значення, відповідати сучасному стану та перспективам 

розвитку економічної науки і господарської практики. 

При визначенні теми випускної кваліфікаційної роботи важливо врахува-

ти знання здобувача в обраній сфері, попередні дослідженні, наявність власних 

наукових інтересів, виступи на наукових конференціях. Слід також враховувати 

не лише її актуальність в науковому та практичному аспектах, але і наявність 

інформаційних та літературних джерел. 

Здобувач самостійно обирає тему згідно запропонованої тематики (орієн-
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товний перелік тем випускних кваліфікаційних робіт подано у додатку А) та 

погоджує її з науковим керівником. Також здобувач може запропонувати влас-

ну тему з необхідним обґрунтуванням її дослідження. 

Вибір теми здійснюється на підставі таких критеріїв: актуальність, новиз-

на, перспективність, відповідність профілю навчання здобувача та тематичній 

спрямованості науково-дослідної роботи кафедри. 

Обравши тему, необхідно з’ясувати, в чому полягає її основна ідея дослі-

дження, новизна, актуальність і практичне значення, що значно полегшить її 

оцінку. 

Якщо за однією темою бажають виконувати магістерську роботу кілька 

здобувачів, то це питання вирішує завідувач кафедри. Перевага надається тому 

здобувачу, який має кращу теоретичну підготовку та має наукові праці з даної 

тематики. 

Обираючи тему, слід враховувати її актуальність в умовах сьогодення, 

можливість одержання відповідних матеріалів (планових, звітних, статистич-

них), проведення власних спостережень, розрахунків, експериментів, наявність 

літературних джерел, власні напрацювання. Обов’язковою вимогою до випуск-

ної кваліфікаційної роботи є її корисність і практична цінність для підприємст-

ва, регіону, галузі, національної економіки в цілому. 

Будь-які зміні назви роботи можливі тільки зі згоди керівника. 

Визначення предмета дослідження випускної кваліфікаційної роботи 

здійснюється виходячи з наукових інтересів здобувача, тематики наукових дос-

ліджень кафедри, замовлень підприємств тощо. 

ВКР може виконуватися з урахуванням таких підходів: 

1. Територіальний. 

2. Галузевий. 

3. Територіально-галузевий. 

4. Виробничий. 

Згідно територіального підходу наукові дослідження проводяться в пло-

щині впливу визначених дослідником економічних, екологічних та соціальних 

факторів на територію, оцінки території, сталості її розвитку. 

Згідно галузевого підходу наукове дослідження базується на визначенні 

впливу функціонування галузі на навколишнє середовище та розробці заходів 

щодо удосконалення стану обраної галузі, стратегії її розвитку та зменшення її 

деструктивного впливу на природу і суспільство. 

Поєднання галузевого і територіального підходу дає можливість виконав-

цю дослідити еколого-економічні аспекти функціонування галузі в межах ок-

ремої території та використання певного виду ресурсів у її межах. 

Згідно виробничого підходу аналізується діяльність виробничого підпри-

ємства та його вплив на довкілля, на основі чого розробляються заходи по зме-

ншенню деструктивного впливу на довкілля. 

Наукові дослідження можуть бути проведені на таких ієрархічних рівнях: 

‒ мікроекономічний (рівень господарської одиниці: підприємства, органі-

зації, установи); 

‒ мезоекономічний (рівень області); 
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‒ макроекономічний (рівень країни в цілому). 

Чітке усвідомлення необхідності коректного поєднання підходу з ієрархі-

чним рівнем дасть змогу здобувачу результативно провести дослідження, розк-

рити обрану тему та розробити необхідні дієві заходи відносно свого предмета 

дослідження. 

Обираючи предмет дослідження, доцільно користуватися запропонова-

ним переліком тем, проте він не є обов’язковим і може уточнюватись або допо-

внюватись за бажанням здобувача та його наукового керівника. 

Об’єкт дослідження визначається відповідно до мети та конкретних за-

вдань, що мають бути розв’язані в процесі дослідження. Об’єкт – це процес або 

явище, що породжують проблемну ситуацію і обрані для вивчення. Предмет – 

це те, що міститься в межах об’єкта. Об’єкт і предмет дослідження, як категорії 

наукового процесу, співвідносяться між собою як загальне і часткове. В об’єкті 

виділяється та його частина, котра є предметом дослідження. Саме на нього по-

винна спрямовуватися основна увага магістранта. Здобувач має обґрунтувати 

обрану ним тему, показати її актуальність, вибір об’єкта та предмета дослі-

дження. 

Вибір теми роботи та призначення керівника здійснюється на підставі пе-

рсональної заяви здобувача вищої освіти (зразок заяви наведено в додатку Б). 

 

5 ФОРМУЛЮВАННЯ МЕТИ ТА ОСНОВНИХ ЗАВДАНЬ 

Правильне визначення мети роботи дозволить здобувачу виділити в ній 
основний напрям дослідження, систематизувати пошук і аналіз матеріалу, під-
вищити якість роботи, уникнути загальних міркувань. 

Узагальненою метою випускної кваліфікаційної роботи є поглиблене ви-
вчення і моделювання напрямів вирішення окремої проблеми на базі система-
тизації теоретичних досліджень, використання практичного досвіду та впрова-
дження ресурсозберігаючих і природоохоронних заходів на конкретному 
підприємстві, галузі, регіоні. 

Мета роботи повинна бути тісно пов’язана з її назвою. На основі сформу-
льованої мети здобувач має визначити основні завдання, які необхідно 
розв’язати в процесі виконання магістерської роботи. Завдання повинні конкре-
тизувати мету роботи, а їх визначення мають бути пов’язаними з назвами під-
розділів. 

 

6 ПІДБІР ТА ОБРОБКА ДОКУМЕНТАЛЬНИХ ДЖЕРЕЛ ІНФОРМАЦІЇ 

Документальні джерела несуть у собі основний обсяг відомостей, які ви-
користовуються в практичній діяльності. Усі документальні джерела наукової 
інформації поділяються на первинні та вторинні. В первинних документах міс-
тяться наукові та спеціальні відомості, у вторинних – результати аналітичної та 
логічної обробки первинних документів. 

Критеріями оцінки документальних джерел інформації є повнота і досто-
вірність даних, терміни їх публікації, наявність теоретичних обґрунтувань та 
критичних матеріалів, можливість їх отримання. 

Перед початком роботи здобувач повинен визначити ступінь розкриття 
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його теми в загальних джерелах (підручниках, посібниках), а потім опрацювати 
спеціалізовану літературу (монографії, статті) вітчизняних та зарубіжних авто-
рів. 

Для повноцінного висвітлення теоретичної частини випускної кваліфіка-
ційної роботи рекомендується використовувати не менше 20 літературних дже-
рел. З опрацьованої літератури за темою магістерської роботи використовується 
не вся інформація, а лише та, що має безпосереднє відношення до теми та є 
найбільш корисною. Потрібно збирати лише наукові факти, що характеризу-
ються такими властивостями як новизна, точність та достовірність. Слід виби-
рати авторитетні джерела, точно вказуючи, звідки взято матеріали. 

Особливою формою подання матеріалу є цитати, які використовуються з 
метою запобігання перекручень думки автора першоджерела та для ідентифіка-
ції поглядів при співставленні різноманітних точок зору. 

Окрім теоретичної інформації магістрант повинен опрацювати фактичний 
матеріал, що характеризує об’єкт дослідження (конкретне підприємство, сферу, 
галузь, регіон тощо). Для цього здобувач має володіти навичками і вмінням 
аналізувати звітні та статистичні дані. 

Завданням аналізу є оцінка результатів господарської діяльності підпри-
ємства, функціонування галузі, розвитку території за останні 3-5 років; вияв-
лення чинників, у тому числі використання природних ресурсів та впроваджен-
ня природоохоронних заходів, які позитивно чи негативно вплинули на 
показники роботи (функціонування об’єкту дослідження). Це дозволить 
прийняти рішення про необхідність вдосконалення природокористування на 
підприємстві. 

Джерелами інформації для проведення аналізу є: 
‒ плани та звіти підприємств про використання природних ресурсів і 

впровадження природоохоронних заходів; 
‒ звіти підприємств про плату за використання природних ресурсів та за-

бруднення довкілля; 
‒ матеріали маркетингових екологічних досліджень; 
‒ дані статистичних спостережень у сфері екології. 
Результати проведеного аналізу відображаються в аналітичній частині 

кваліфікаційної роботи. Здобувач може також використовувати результати, 
отримані ним при виконанні курсових робіт, проходженні виробничої та перед-
дипломної практики, власні дослідження. 

Інформаційний матеріал доцільно ілюструвати цифровими і графічними 
даними, посилаючись при цьому на джерела. 

Здобувачі при написанні випускної кваліфікаційної роботи зо-

бов’язуються дотримуватись таких положень з урахуванням законодавства Ук-

раїни та ISO 9001:2015 та розуміють, що за їх порушення несуть особисту від-

повідальність. Політика дотримання академічної доброчесності ґрунтується на 

«Кодексі академічної доброчесності НУ «Чернігівська політехніка». 
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7 СКЛАДАННЯ ПЛАНУ РОБОТИ 

План випускної кваліфікаційної роботи повинен відповідати темі дослі-
дження, мати чітку логіку поєднання теоретико-методичної, аналітичної та 
конструктивної частин. При розробці та обговоренні плану дослідження необ-
хідно скласти поетапний календарний план написання випускної кваліфікацій-
ної роботи згідно із затвердженим на кафедрі регламентом. Консультування 
здобувачів з питань вибору теми роботи та розробки її календарного плану 
здійснюється науковим керівником. 

План випускної кваліфікаційної роботи відбиває її структуру, під якою 
розуміється порядок компонування окремих частин роботи. Приклади структу-
ри випускної кваліфікаційної роботи наведено в додатку В. 

Попередній план складається зазвичай після затвердження теми роботи та 

загального ознайомлення здобувача з основними документальними інформа-

ційними джерелами. Остаточний варіант у вигляді розгорнутого плану із зазна-

ченням основних розділів і підрозділів роботи узгоджується з керівником. Піс-

ля затвердження план стає обов’язковим документом. Зміна плану допускається 

лише за згодою керівника. План випускної кваліфікаційної роботи повинен міс-

тити вступ, теоретичну, аналітичну і проектну частини (розділи), висновки, 

список використаних джерел і додатки. Доцільно ділити частини (розділи) на 

підрозділи. Кожна частина (розділ) є складовим елементом теми, а підрозділи – 

елементом розділу. Тому назви теми роботи, її розділів та підрозділів не повин-

ні співпадати. 

 

8 СТРУКТУРА, ОБСЯГ ТА ЗМІСТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

Випускна кваліфікаційна робота як оригінальне теоретико-прикладне до-

слідження повинна мати певну логіку побудови, послідовність і завершеність. 

Основними вимогами до змісту виконуваної роботи є: 

1. Актуальність теми. 

2. Достатній теоретичний рівень. 

3. Дослідницький характер. 

4. Наявність у роботі достатньої кількості аналітичного матеріалу. 

5. Практична спрямованість. 

Загальний обсяг випускної кваліфікаційної роботи має бути в межах 60-

80 сторінок машинописного тексту формату А4 (без урахування додатків). До-

пускається відхилення в межах ±10%. Огляд літератури не повинен перевищу-

вати 25% від загального обсягу роботи. 

Рекомендована структура кваліфікаційної роботи умовно поділяється на 

вступну частину, основну частину і додатки. 

Вступна частина роботи містить: 

‒ титульний аркуш (оформляється за зразком, поданим в додатку Г); 

‒ завдання на дипломну роботу (зразок наведено в додатку Д); 

‒ анотація українською та англійською мовами (зразок оформлення в до-

датку Е); 

‒ зміст; 
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‒ вступ. 

Основна частина ВКР містить: 

‒ перший (теоретико-методологічний) розділ; 

‒ другий (аналітичний) розділ; 

‒ третій (проєктний) розділ); 

‒ висновки (заключна частина); 

‒ перелік посилань. 

Завдання (додаток Д) складається ЗВО разом з керівником, підписується 

ними та затверджується завідувачем кафедри. 

В анотації – 1 сторінка (обсягом до 800 знаків) – зазначається прізвище та 

ініціали ЗВО, назва кваліфікаційної роботи, основний зміст та результати. Ви-

кладення матеріалу в анотації повинно бути стислим і точним. Необхідно вико-

ристовувати синтаксичні конструкції, притаманні мові ділових документів, уни-

кати складних граматичних зворотів, використовувати стандартизовану 

термінологію, уникати маловідомих термінів і символів. Після анотації наводять 

ключові слова відповідною мовою. 

Ключові слова (слова специфічної термінології за темою, які найчастіше 

зустрічаються в роботі) наводяться в називному відмінку. Кількість ключових 

слів – 5-7. 

Анотація має бути написана українською та однією з іноземних мов (пере-

важно англійською), розміщуватися на окремих аркушах разом з ключовими 

словами та передувати змісту. 

Зміст або план ВКР може займати 1-1,5 сторінки. В ньому фіксуються на-

зви всіх розділів і підрозділів (параграфів) із зазначенням початкових сторінок. 

План роботи має відображати суть проблеми, її складність та логіку досліджен-

ня. Назви розділів і підрозділів повинні бути стислими і зрозумілими, літератур-

но грамотними, тісно пов’язаними з темою роботи, але не повторювати її. 

У вступі (3-5 стор.) дається наукове обґрунтування актуальності і зна-

чення обраної теми; формулюються мета, завдання, об’єкт і предмет дослі-

дження; наводиться перелік застосованих методів дослідження. 

Перший розділ (15-25 стор.) структурно складається з 3-4 підрозділів. У 

ньому слід розкрити стан теоретичних напрацювань з обраної теми, проаналі-

зувати різні аспекти та існуючі погляди (у тому числі власні), виявити невирі-

шені проблеми, які потребують розв’язання в теоретичному, методичному та 

прикладному плані. 

У даному розділі необхідно приділити увагу викладенню методик аналізу 

визначених проблем, які будуть використовуватись у наступних частинах робо-

ти. Автор має продемонструвати свою обізнаність із сучасними методами ана-

лізу і на основі їх критичного огляду обґрунтувати вибір найпридатнішого для 

обраного напряму дослідження. 

В теоретико-методологічній частині повинна бути не тільки текстова ін-

формація (погляди інших авторів), а й висловлена власна думка здобувача щодо 

конкретного положення. 

У другому розділі (15-25 стор.) здобувач повинен виконати ґрунтовний 

аналіз фактичного стану досліджуваної проблеми на обраному ієрархічному рі-
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вні дослідження та з використанням одного з описаних у першому розділі під-

ходів. 

Аналітичний матеріал в роботі подається послідовно за двома напрямами: 

1) загальна, організаційна й економічна характеристика об’єкта дослі-

дження; 

2) поглиблений аналіз інформації, пов’язаної з проблемою дослідження. 

Перший напрям аналізу має спільні риси для всіх тем магістерських ро-

біт, незалежно від їх особливостей. 

Зміст і структура другого напряму аналітичної частини залежить від теми 

ВКР. Наприклад, при розкритті тем кваліфікаційних робіт, присвячених розро-

бці природоохоронних заходів, найбільшу увагу потрібно приділити дослі-

дженню раціональності використання природних ресурсів, напрямів зменшення 

забруднення підприємством довкілля, обсягів плати за природні ресурси та за-

бруднення довкілля. 

Для тем випускних кваліфікаційних робіт, де переважають технічні рі-

шення (впровадження у виробництво екологічно безпечних товарів), найбільшу 

увагу слід приділити аналізу конкурентоспроможності нового виробу. 

Для тем випускних кваліфікаційних робіт, пов’язаних з організаційними 

удосконаленнями, особливу увагу слід приділити аналізу стану виробничого, 

фінансового та екологічного менеджменту, діючої на підприємстві системи уп-

равління, питомої ваги витрат підприємства на екологічні цілі в собівартості 

продукції, втрат і збитків підприємства, які пов’язані з нераціональним викори-

станням природних ресурсів та забрудненням довкілля. 

Для робіт, що мають методологічний характер, проводиться поглиблений 

аналіз методологічних підходів, які використовуються для оцінки ефективності 

управління природокористуванням – які методи та алгоритми використовують-

ся для визначення певного параметру (структури, процесу, показника і т.д.), в 

чому їх недоліки, які можливі варіанти усунення цих недоліків та на які еконо-

мічні результати це може вплинути. 

Розділ повинен бути максимально насиченим фактичною інформацією 

(таблиці, графіки, діаграми, схеми), що відображають відповідні результати ді-

яльності об’єкту дослідження за останні 3-5 років. При проведенні аналізу для 

порівняння бажано вживати середньогалузеві та макроекономічні показники. 

Слід чітко розмежувати джерела походження використаної при аналізі 

інформації: що запозичене з літератури, що одержано з документів організації, 

а які дані здобуті шляхом власних спостережень, експериментів та розрахунків. 

Також цей розділ повинен містити аналітичні розрахунки впливу об’єкта 

дослідження на навколишнє середовище на основі конкретної інформації про 

різні види забруднення довкілля. Написання даного розділу дає можливість 

пов’язати екологічну складову системи з економічною на основі використання 

математичних методів. Види розрахунків залежать від теми, предмета та 

об’єкта дослідження. Розділ завершується оцінкою одержаних результатів. 

Третій розділ (10-20 стор.) має містити обґрунтовані пропозиції здобува-

ча, спрямовані на досягнення мети, поставленої у вступі випускної кваліфіка-

ційної роботи. Структурно розділ вміщує 3-4 пункти. 



15 

Розробки та рекомендації мають базуватися на фактичних матеріалах 

об’єкта дослідження та на результатах аналізу, проведеного в другому розділі 

ВКР. Здобувач повинен розкрити зміст запропонованих заходів, що спрямовані 

на підвищення ефективності функціонування об’єкта дослідження в цілому, 

обґрунтувати їх вплив на діяльність підприємства, галузі, регіону, країни в аспек-

ті теми, що досліджується. Також, у разі необхідності, обґрунтовується важли-

вість, необхідність впровадження природоохоронних заходів або ресурсозберіга-

ючих технологій та визначити ефективність від їх застосування, а також 

визначається ступінь їх дії на зменшення негативного впливу деструктивних фак-

торів на довкілля у розрізі предмета дослідження. Якщо дослідження здобувача 

пов’язане з розробкою моделі, то необхідно проаналізувати ефективність її засто-

сування відносно об’єкта дослідження та розробити прогноз показників діяльності 

підприємства, функціонування галузі, рівня розвитку регіону або країни в цілому. 

За результати розрахунків та зроблені на цій основі висновки 

відповідальність несе здобувач – автор кваліфікаційної роботи. 

Однією з ознак високої якості випускної кваліфікаційної роботи є 

застосування економіко-математичних методів і моделей та комп’ютерних 

засобів як під час аналізу, так і при обґрунтуванні запропонованих заходів. 

Висновки є завершальною частиною ВКР. Цей розділ містить стислий 

виклад актуальності теми, зроблених оцінок та узагальнень під час аналізу, 

підсумки досліджень, що були проведені у кваліфікаційній роботі з акцентом 

на рекомендаціях і пропозиціях, їх значущості та економічної ефективності для 

об’єкта дослідження. Ознайомлення з текстом висновків має сформувати у 

читача уявлення про ступінь реалізації автором ВКР поставленої мети і завдань. 

Обсяг висновків – 5-7 сторінок. 

Розділ «Перелік посилань» містить складений за чинними правилами 

перелік використаних літературних джерел (додаток Ж). 

У додатки виноситься вся інформація допоміжного характеру, що 

представлена у текстовій, табличній, графічній формі або у вигляді форм 

первинної статистичної звітності і не увійшла до складу основної частини, 

акти про впровадження у виробництво, інші матеріали, які допомагають більш 

повно і докладно розкрити задум та шляхи реалізації роботи. 

Графічна частина містить 6-8 аркушів креслень або слайдів для мульти-

медійної презентації. Зміст креслень (слайдів) регламентується персональним 

завданням. Слайди графічної частини повинні бути взаємоузгодженими. 

 

9 ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 

Виконання кваліфікаційної роботи потребує глибоких теоретичних знань, 

вміння використати їх стосовно предмета й об’єкта дослідження. При цьому 

отримані знання при вивченні дисциплін, що викладаються в Університеті, не 

виключають самостійного їх поглиблення, особливо за тими напрямками, які 

відповідають обраній темі випускної роботи. 

На початку виконання роботи необхідно ознайомитися зі змістом 

спеціальної літератури за обраною темою. Крім навчальної літератури, слід 
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користуватися предметними каталогами бібліотек, бібліографічними 

збірниками за відповідними галузями знань, реферативними журналами, 

електронно-пошуковими системами.  

При виконанні кваліфікаційної роботи обов’язковим є використання Кон-

ституції України, Законів України та інших нормативно-правових актів. При 

цьому слід використовувати лише чинні нормативно-правові акти з останніми 

змінами та доповненнями до них. Посилання на застарілий нормативний мате-

ріал може стати суттєвим недоліком кваліфікаційної роботи. 

При обробці зібраного матеріалу особливу увагу рекомендується 

приділити наочності та змістовності таблиць, рисунків, схем, графіків. 

Роботу над текстом доцільно розпочинати з першого розділу, в якому ви-

світлюються питання теоретичного характеру та дається опис методичної бази 

подальших досліджень. Автор повинен суворо слідкувати за тим, щоб виклад 

тексту відповідав темі та плану роботи і не виходив за їхні межі. При цьому ма-

теріал слід викладати послідовно і логічно, не забуваючи зазначати використані 

інформаційні джерела. 

Виклад аналітичної частини має базуватися на методичних матеріалах те-

оретичного розділу і на загальновідомих сучасних методах аналізу та не пови-

нен зводитися до набору непов’язаних між собою окремих напрямів дослі-

джень. Кожний напрям аналізу має бути підтверджений підібраним і 

систематизованим фактичним і статистичним матеріалом. Усі використані в 

роботі таблиці, схеми, графіки, діаграми повинні обов’язково мати відповідні 

коментарі та бути проаналізованими. 

Основою для розробки проєктного розділу є виявлені після проведення 

діагностики об’єкта дослідження проблеми, причини їх виникнення і чинники, 

що вплинули на певний стан об’єкта. Результатом виконання цього розділу ма-

ють стати альтернативні пропозиції щодо усунення проблем з економічним об-

ґрунтуванням найбільш доцільних способів їх вирішення в реальних умовах. 

При цьому обов’язковою вимогою до проєктного розділу магістерської роботи 

є наявність власного бачення проблематики, самостійних висновків, нестандар-

тних пропозицій та інноваційних ідей. 

Оскільки регламентом передбачено подання робочого варіанту ВКР нау-

ковому керівнику на перевірку частинами, роботу над кожним новим розділом 

слід розпочинати після того, як робочий варіант попереднього розділу заверше-

но здобувачем повністю та подано для перевірки керівнику. 

При виконанні ВКР необхідно дотримуватися діючого регламенту випус-

каючої кафедри, відповідно до якого здобувач зобов’язаний: 

‒ своєчасно узгодити тему кваліфікаційної роботи та отримати конкретні 

завдання від керівника на підбір та опрацювання матеріалів, необхідних для ро-

боти під час проходження переддипломної практики; 

‒ після подання та захисту звіту про переддипломну практику скласти та 

узгодити з керівником ВКР календарний план-графік виконання випускної ква-

ліфікаційної роботи з урахуванням структури і трудомісткості розділів; 

‒ регулярно, не менше одного разу на два тижні, інформувати керівника 

про стан виконання роботи відповідно до плану-графіка, надавати на його ви-
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могу необхідні матеріали для перевірки; 

‒ самостійно виконувати роботу, використовуючи передові методики на-

укових досліджень та сучасні комп’ютерні технології; 

‒ відповідати за правильність прийнятих рішень, обґрунтувань, розрахун-

ків, якість оформлення пояснювальної записки та графічного матеріалу, їх від-

повідність методичним рекомендаціям до виконання випускних кваліфікацій-

них робіт випускаючої кафедри, існуючим нормативним документам та 

державним стандартам; 

‒ дотримуватися календарного плану-графіка виконання кваліфікаційної 

роботи та подання матеріалів керівнику на перевірку; 

‒ адекватно реагувати на зауваження і рекомендації керівника щодо зміс-

товної частини роботи та вчасно виправляти недоліки в роботі; 

‒ з повним дотриманням вимог щодо оформлення роздрукувати чистовий 

варіант кваліфікаційної роботи, зшити її та поставити підпис на титульному ар-

куші; 

‒ подати кваліфікаційну роботу науковому керівникові для оцінювання її 

якості та визначення можливості винесення на захист; 

‒ своєчасно отримати відгук керівника і рецензію на кваліфікаційну роботу. 

У разі недодержання здобувачем регламенту виконання ВКР завідувач 

кафедри, за поданням наукового керівника кваліфікаційної роботи, має право 

звернутися до ректора з пропозицією відрахувати здобувача з магістратури як 

такого, що не виконує навчальний план. 

 

10 ОФОРМЛЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

Випускна кваліфікаційна робота, як навчальний документ, оформляється 

у вигляді звіту у відповідності до вимог «Методичних рекомендацій щодо ви-

конання та оформлення кваліфікаційних робіт здобувачів вищої освіти освітніх 

ступенів «бакалавр» і «магістр» Національного університету «Чернігівська по-

літехніка». 
 

1 Загальні положення 

1.1 Кваліфікаційна робота виконується державною мовою. Кваліфікацій-

на робота має бути написана чітко, розбірливо, без помилок з одного боку біло-

го паперу формату А4. 

1.2 Шрифт роботи: Тimes New Roman Суr, кегель – 14. 

1.3 Міжрядковий інтервал – 1,5; вирівнювання тексту – по ширині. 

1.4 Поля: ліве – 25 мм, верхнє – 20 мм, праве – 10 мм, нижнє – 20 мм. 

1.5 Розмір абзацного відступу – 1,25 мм. Текст основної частини поділя-

ють на розділи та підрозділи. Заголовки структурних частин: «ЗМІСТ», 

«ВСТУП», «РОЗДІЛ», «ВИСНОВКИ», «ПЕРЕЛІК ПОСИЛАНЬ», «ДОДАТКИ» 

друкують великими літерами симетрично до тексту. Заголовки підрозділів дру-

кують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. Крапку 

в кінці заголовка не ставлять. Якщо заголовок складається з двох чи більше ре-

чень, їх розділяють крапкою. Відстань між заголовком і текстом повинна дорів-

нювати 1-2 інтервалам. Кожен розділ слід починати з нової сторінки. 
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2 Структурні елементи 

2.1 До структурних елементів відносять: «ЗМІСТ», «ВСТУП», 

«ВИСНОВКИ», «ПЕРЕЛІК ПОСИЛАНЬ», «ДОДАТКИ». 

2.2 Структурні елементи не нумеруються (наприклад, 1 АНОТАЦІЯ – 

оформлено не правильно, правильно – АНОТАЦІЯ). 

2.3 Структурні елементи входять до загальної нумерації сторінок кваліфі-

каційної роботи, включаючи додатки. 
 

3 Оформлення заголовків 

3.1 Заголовки структурних елементів і розділів основного тексту кваліфі-

каційної роботи слід розташовувати посередині рядка і друкувати великими лі-

терами без крапки в кінці і не підкреслюючи. 

3.2 Заголовки підрозділів, пунктів і підпунктів звіту слід починати з абза-

цного відступу і друкувати маленькими літерами, крім першої великої, не підк-

реслюючи, без крапки в кінці. 

3.3 При написанні назв розділів, слово РОЗДІЛ не пишеться. 

3.4 Якщо заголовок складається з двох і більше речень, їх розділяють 

крапкою. 

3.5 Перенесення слів у заголовку розділу не допускається. 

3.6 Відстань між структурними елементами та основним текстом повинна 

складати два рядки. 

3.7 Відстань між назвою розділу та назвою підрозділу – два рядки. 

3.8 Відстань між назвою підрозділу та основним текстом – один рядок. 

3.9 Відстань між назвою підрозділу та підпунктами – один рядок. 

3.10 Відстань між назвою підпункту та основним текстом відсутня. 

3.11 Не допускається розміщувати назву розділу, підрозділу, а також пун-

кту і підпункту в нижній частині сторінки, якщо після неї розміщено тільки 

один рядок тексту. 

 

Приклад 

 

1 ОЦІНКА ТА МОДЕЛЮВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

ПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

 

1.1 Сутність екологічної безпеки та її вплив на функціонування підприєм-

ства в умовах сталого розвитку 

 

Основний текст роботи… 
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4 Нумерація розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів 

4.1 Розділи, підрозділи, пункти, підпункти роботи слід нумерувати араб-

ськими цифрами. 

4.2 Розділи звіту повинні мати порядкову нумерацію в межах кваліфіка-

ційної роботи і позначатися без крапки. Наприклад: 1, 2, 3 і т. д. 

4.3 Підрозділи повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного роз-

ділу. Номер підрозділу складається з номера розділу і порядкового номера під-

розділу, відокремлених крапкою. Після номера підрозділу крапку не ставлять. 

Наприклад: 1.1, 1.2 і т. д. 
 

5 Оформлення ілюстрацій (рисунки, графіки, схеми, діаграми) 

5.1 Ілюстрації слід розміщувати безпосередньо після тексту, де вони зга-

дуються вперше, або на наступній сторінці. 

5.2 На всі ілюстрації мають бути посилання в роботі. 

5.3 Ілюстрація позначається словом «Рисунок __», яке разом з назвою 

ілюстрації розміщують після самої ілюстрації. 

5.4 Підпис ілюстрації необхідно робити посередині аркуша. 

5.5 Ілюстрації слід нумерувати арабськими цифрами порядковою нумера-

цією в межах розділу. 

5.6 Номер ілюстрації складається з номера розділу і порядкового номера 

ілюстрації, відокремлених крапкою. Після номеру ставиться тире. 

5.7 Відстань між ілюстрацією та її назвою повинна складати один рядок. 

5.8 Відстань між назвою рисунку та основним текстом – один рядок. 

5.9 Шрифт всіх ілюстрацій повинен бути Тimes New Roman Суr, кегель – 

14, як виняток дозволяється кегель 12. 

5.10 Якщо ілюстрація являє собою графік, то осі графіка мають бути 

обов’язково підписані і не повинні виділятися жирним. 

5.11 Якщо ілюстрація являє собою графік, то на ньому повинні бути відо-

бражені значення. 

5.12 Всі ілюстрації повинні бути чорно-білими. 

 

Приклад 

Метали та їх сполуки

(33,5 тис.т) 

Сполуки азоту - 8,6%  (370,9 

тис.т) 

Речовини у вигляді 

суспендованих твердих частинок -

12,0%
(516,8 тис.т)

Інші - 0,0%

(1,3 тис.т)

 
 

Рисунок 1.1 – Структура викидів забруднюючих речовин в атмосферу 

від стаціонарних джерел забруднення у 2023 році (по Україні) 
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6 Оформлення таблиць 

6.1 Таблицю слід розташовувати безпосередньо після тексту, в якому во-

на згадується вперше, або на наступній сторінці. 

6.2 На всі таблиці мають бути посилання в тексті роботи. 

6.3 Таблиці слід нумерувати арабськими цифрами порядковою нумераці-

єю в межах розділу. 

6.4 Номер таблиці складається з номера розділу і порядкового номера 

таблиці, відокремлених крапкою, наприклад, таблиця 2.1 – перша таблиця дру-

гого розділу. 

6.5 Всі таблиці повинні мати назву і бути підписаними. 

6.6 Слово «Таблиця» пишеться без абзацу та поряд зазначається номер 

таблиці. Після номеру ставиться тире. 

6.6 Текст у таблицях обов’язково повинен бути написаний шрифтом 

Тimes New Roman Суr, кегель – 14, як виняток дозволяється кегель 12. Також 

дозволяється використовувати міжрядковий інтервал – 1. 

6.7 Відстань між підписом «Таблиця» та таблицею має складати один ря-

док. 

6.8 Відстань між таблицею та основним текстом – один рядок. 

6.9 У таблицях, де наводяться числові значення, обов’язково повинні бути 

зазначені одиниці виміру. 

6.10 Розміри таблиці не повинні виходити за лінію основного тексту ви-

пускної кваліфікаційної роботи. 

 

Приклад 

 

Таблиця 1.1 – Поводження з побутовими та подібними відходами (ППВ) в Ук-

раїні у 2021-2023 роках 
 

№ 

з/п 
Показники 2021 2022 2023 

1 Обсяги зібраних ППВ, тис. т 10356,5 13878,0 14501,0 

2 Обсяги видалених ППВ, тис. т 7030,0 9362,7 9504,4 

3 
у тому числі видалених на спеціально об-

ладнані звалища 4321,5 5175,1 5178,5 

4 
Обсяги спалених ППВ з метою отриман-

ня енергії, тис. т 154,0 149,9 147,6 

5 
Обсяги спалених ППВ без отримання 

енергії, тис. т 98,5 78,6 2,9 

6 Обсяги утилізованих ППВ, тис. т 74,5 57,4 9,4 

 

6.11 У випадку, якщо таблиця не вміщується на одному аркуші, її необхі-

дно перенести. Для цього на першому аркуші додається рядок з нумераціє сто-

впчиків після першого рядка: 
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Таблиця 1.1 – Поводження з побутовими та подібними відходами (ППВ) в Ук-

раїні у 2021-2023 роках 
 

№ 

з/п 
Показники 2021 2022 2023 

1 2 3 4 5 

1 Обсяги зібраних ППВ, тис. т 10356,5 13878,0 14501,0 

2 Обсяги видалених ППВ, тис. т 7030,0 9362,7 9504,4 

3 
у тому числі видалених на спеціально об-

ладнані звалища 4321,5 5175,1 5178,5 

 

Далі на наступній сторінці без абзацу зазначається: «Продовження табли-

ці 1.1» (назву таблиці писати не потрібно). Також обов’язково додається рядок з 

нумерацією стовпчиків: 
 

Продовження таблиці 1.1 
 

1 2 3 4 5 

4 
Обсяги спалених ППВ з метою отриман-

ня енергії, тис. т 154,0 149,9 147,6 

5 
Обсяги спалених ППВ без отримання 

енергії, тис. т 98,5 78,6 2,9 

6 Обсяги утилізованих ППВ, тис. т 74,5 57,4 9,4 

 

6.12 Варто пам’ятати, що на відміну від тексту таблиці, підписи таблиці 

та слова «Продовження таблиці» оформляються шрифтом Тimes New Roman 

Суr, кегель – 14, міжрядковий інтервал – 1,5. 
 

7 Переліки 

7.1 Переліки, за потреби, можуть бути наведені всередині пунктів або 

підпунктів. 

7.2 Перед переліком ставлять двокрапку. 

7.3 Перед кожною позицією переліку слід ставити малу літеру українсь-

кої абетки з дужкою або, не нумеруючи, тире (перший рівень деталізації). 

7.4 Для подальшої деталізації переліку слід використовувати арабські 

цифри з дужкою (другий рівень деталізації). 
 

Приклад 

Більшість схем можна об’єднати у три групи: 

1. За принципом вичерпності та відновлюваності ресурсу: 

а) вичерпні; 

б) невичерпні. 

2. За генетичною ознакою ресурсу: 

а) космічні ресурси; 

б) ресурси атмосфери; 

в) ресурси гідросфери; 

г) ресурси літосфери; 
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д) ресурси біосфери. 

3. За економічним призначенням ресурсу: 

а) енергетичні ресурси; 

б) ресурси для виробництва конструкційних матеріалів; 

в) ресурси хімічної промисловості; 

г) ресурси сільського, лісового, рибного господарства; 

д) рекреаційні ресурси; 

е) територіальні ресурси. 

7.5 Переліки першого рівня деталізації друкують малими літерами з абза-

цного відступу, другого рівня – з відступом відносно місця розташування пере-

ліків першого рівня. 
 

8 Оформлення формул та рівнянь 

8.1 Формули та рівняння розташовують безпосередньо після тексту, в 

якому вони згадуються, посередині сторінки. 

8.2 Вище і нижче кожної формули або рівняння необхідно залишити один 

вільний рядок. 

8.3 Формули і рівняння у випускній кваліфікаційній роботі слід нумеру-

вати порядковою нумерацією в межах розділу. 

8.4 Номер формули або рівняння складається з номера розділу і порядко-

вого номера формули або рівняння, відокремлених крапкою, наприклад, фор-

мула (1.3) – третя формула першого розділу. 

8.5 Номер формули або рівняння зазначають на рівні формули або рів-

няння в дужках у крайньому правому положенні на рядку. 

8.6 Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів, що входять до 

формули чи рівняння, слід наводити безпосередньо під формулою у тій послі-

довності, в якій вони наведені у формулі чи рівнянні. 

8.7 Пояснення значення кожного символу та числового коефіцієнта слід 

давати з нового рядка. Перший рядок пояснення починають з початку рядка 

словом «де» без абзацу і двокрапки. 
 

Приклад 

 

Відомо, що 

 Еч = Еприр. + Едод. – В, (1.1) 

де Еч – чистий економічний ефект природоохоронних заходів, грн.; 

Еприр. – ефект природоохоронний або відвернений збиток, грн.; 

Едод. – ефект від додатково одержуваної продукції з колишніх відходів, 

грн.; 

В – витрати на запобігання забрудненню середовища і на будівництво по-

тужностей з переробки відходів, грн. 

8.8 Якщо для наведеної формули необхідні пояснення значень, то після 

формули ставиться кома, якщо пояснень немає, то ставиться крапка. 

8.9 Формули, що йдуть одна за одною і не розділені текстом, відокрем-

люються комою. 
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9 Посилання 

9.1 Посилання в тексті кваліфікаційної роботи на джерела слід зазначати 

порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними 

дужками. 

9.2 При посиланні на розділи, підрозділи, пункти, підпункти, ілюстрації, 

таблиці, формули, рівняння, додатки зазначають їх номери. 

9.3 При посиланні слід писати: «... у розділі 4 ...», «... дивись 2.1 ...», «... за 

3.3.4 ...», «... відповідно до 2.3.4.1 ...», «... на рис. 1.3 ...» або «... на рисунку 1.3 

...», «... у таблиці 3.2 ...», «... (див. 3.2) ...», «... за формулою (3.1) ...», «... у рів-

няннях (1.23) – (1.25) ...», «... у додатку Б ...». 
 

10 Додатки 

10.1 Додатки слід оформлювати як продовження кваліфікаційної роботи 

на її наступних сторінках, розташовуючи їх у порядку появи посилань у тексті. 

10.2 Перед наведенням першого додатку необхідно до роботи додати чис-

тий аркуш, на якому посередині повинно бути зазначено: ДОДАТКИ (Тimes 

New Roman Суr, кегель – 14), цей аркуш враховується до загальної нумерації 

сторінок кваліфікаційної роботи. 

10.3 Кожний додаток повинен починатися з нової сторінки. 

10.4 Додаток повинен мати заголовок, надрукований зверху малими літе-

рами з першої великої. 

10.5 Посередині рядка над заголовком малими літерами з першої великої 

повинно бути надруковано слово «Додаток __» і велика літера, що позначає до-

даток. 

10.6 Додатки слід позначати послідовно великими літерами української 

абетки за винятком літер Ґ, Є, З, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, Додаток А, Додаток 

Б і т.д. 

10.7 Додатки повинні мати спільну з рештою звіту наскрізну нумерацію 

сторінок. 

10.8 За необхідності у межах окремого додатку можуть знаходитися ок-

ремі елементи (таблиці, рисунки). У такому випадку, додаток повинен мати за-

гальну назву, також повинні мати свої назви його окремі елементи. 

10.9 Окремі елементи складного додатку підписуються таким чином: 

cпочатку ставиться літера додатку, потім зазначається порядковий номер еле-

менту в межах додатку. Наприклад, «Таблиця А.1 – » (перша таблиця додатку 

А), «рисунок Б.5» (п’ятий рисунок додатку Б) і т.д. 

10.10 Також додатки можуть оформлятися на окремих від їх назв арку-

шах. Це доцільно використовувати, якщо елементи додатків є громіздкими і 

займають всю площу сторінки. У такому випадку після аркушу зі словом 

“ДОДАТКИ” додається ще один чистий аркуш, на якому зазначається назва 

першого додатку згідно правил, після цього додається сам додаток, але без під-

пису. Так необхідно оформити всі додатки. 

10.11 Копії документів у кваліфікаційній роботі повинні бути представ-

лені на аркушах стандартного формату білого кольору з однієї сторони листа. 
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11 Нумерація сторінок випускної кваліфікаційної роботи 

11.1 Сторінки слід нумерувати арабськими цифрами, додержуючись на-

скрізної нумерації впродовж усього тексту кваліфікаційної роботи. 

11.2 Номер сторінки проставляють у правому верхньому куті сторінки без 

крапки в кінці. 

11.3 Титульний аркуш, завдання і анотації включаються до загальної ну-

мерації сторінок, але номер сторінки на аркуші не проставляється. 

Приклад оформлення змісту випускної кваліфікаційної роботи наводить-

ся у додатку В. 

Кваліфікаційну роботу магістра оправляють у тверду обкладинку. 

 

11 НАУКОВЕ КЕРІВНИЦТВО ВИКОНАННЯМ 

КВАЛІФІКАЦІЙНИХ РОБІТ 

Для керівництва кваліфікаційною роботою за кожним здобувачем закрі-

плюється науковий керівник. 

Керівник випускної кваліфікаційної роботи магістра: 

‒ готує та видає здобувачу завдання на кваліфікаційну роботу; 

‒ допомагає здобувачу скласти та затверджує календарний план-графік 

виконання випускної кваліфікаційної роботи; 

‒ надає рекомендації здобувачу щодо опрацювання необхідної літерату-

ри, нормативних і довідкових матеріалів, наукових видань тощо за темою ви-

пускної кваліфікаційної роботи; 

‒ здійснює загальне керівництво та перевірку якості виконаної частини 

випускної кваліфікаційної роботи шляхом проведення систематичних консу-

льтацій (не менше одного разу на два тижні); 

‒ контролює дотримання здобувачем календарного плану виконання 

випускної кваліфікаційної роботи. У разі суттєвих порушень, які можуть при-

звести до зриву встановлених термінів закінчення роботи, подання її на пере-

вірку на плагіат, інформує керівництво кафедри для здійснення відповідних 

заходів, у тому числі прийняття рішення про недопущення роботи до захисту; 

‒ готує відгук про ВКР з ґрунтовною характеристикою її якості відпо-

відно до структури критеріїв оцінки; 

‒ готує здобувача до захисту кваліфікаційної роботи, організує (за не-

обхідності) попередній захист; 

‒ як правило, має бути присутнім на засіданні ДЕК при захисті випуск-

ної кваліфікаційної роботи, керівником якої він є. 

 

12 ВІДГУК КЕРІВНИКА КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

Кваліфікаційна робота, підписана автором, подається науковому керівни-

кові для здійснення загальної оцінки та визначення можливості винесення її на 

захист. Після ознайомлення з кваліфікаційною роботою науковий керівник під-

писує її та надає свій письмовий відгук. Датований і підписаний відгук науко-

вого керівника повинен містити короткий аналіз проведеного дослідження, ві-

дображати його теоретичний рівень та обґрунтованість рекомендацій, елементи 
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новизни та висновок про допуск кваліфікаційної роботи до захисту. 

У випадках негативного висновку щодо допуску на захист випускної 

кваліфікаційної роботи це питання виноситься на розгляд засідання кафедри за 

участю наукового керівника. 

Зразок форми відгуку наукового керівника ВКР наведено в додатку К. 

 

13 РЕЦЕНЗУВАННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 

Випускна кваліфікаційна робота, підписана автором, з письмовим відгу-

ком наукового керівника подається керівникові магістерської програми (завіду-

вачу випускаючої кафедри). 

Керівник магістерської програми вирішує питання про допуск здобувача 

до захисту, роблячи відповідний запис на титульному аркуші кваліфікаційної 

роботи. 

У разі невідповідності ВКР вимогам даних рекомендацій керівник магіс-

терської програми може не допустити здобувача до захисту кваліфікаційної ро-

боти. Таке рішення має бути затверджене на засіданні кафедри. 

Якщо здобувача допущено до захисту кваліфікаційної роботи, кафедра 

видає йому направлення на рецензування (зразок ‒ див. додаток Л). Рецензен-

тами можуть бути провідні викладачі кафедр закладів вищої освіти, науковці, 

висококваліфіковані спеціалісти відповідних галузей або сфер діяльності. 

Рецензент подає розгорнутий письмовий відгук (рецензію) на магістерсь-

ку роботу, в якому відображає: оцінку актуальності обраної теми та ступінь її 

обґрунтованості; повноту реалізації поставлених цілей і завдань дослідження; 

правильність плану; знання та використання здобувачем літературних джерел. 

У рецензії зазначається, наскільки грамотно розкриваються питання плану ма-

гістерської роботи, чи обґрунтовано і аргументовано зроблені висновки та 

практичні рекомендації. Звертається увага на якість оформлення роботи. На 

вимогу рецензента здобувач зобов’язаний подати необхідні пояснення з усіх 

питань кваліфікаційної роботи. 

Рецензент оцінює роботу за стобальною системою. Негативна рецензія на 

магістерську роботу не є основою для відсторонення її від захисту. 

Рецензія не повинна дублювати відгук керівника, тому що останній – це 

характеристика і кваліфікаційної роботи, і професійних та особистих якостей 

здобувача в процесі її виконання, а рецензія – це характеристика якості 

безпосередньо випускної кваліфікаційної роботи. Щоб виключити випадки 

повного збігу змісту цих документів, рекомендується при направленні ВКР на 

рецензування відгук наукового керівника вилучати з роботи. 

Рецензент має підписати рецензію із зазначенням свого прізвища, імені та 

по-батькові, місця роботи і посади, завірити підписом та печаткою організації, 

співробітником якої він є. Зразок форми рецензії наведено у додатку М. 

Завдання рецензування ВКР – попередньо оцінити теоретико-методоло-

гічний рівень підготовки здобувача, рівень оволодіння ним наукових методів у 

процесі дослідження, вміння застосувати теоретичні знання до аналізу прак-

тичної діяльності підприємств, здатність формулювати висновки та пропозиції, 
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що мають практичне значення. 

Остаточно випускна кваліфікаційна робота магістра оцінюється у процесі 

її захисту на засіданні Державної екзаменаційної комісії (ДЕК). 

 

14 ДОТРИМАННЯ ПРИНЦИПІВ АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ 

Підготовлена здобувачем вищої освіти кваліфікаційна робота повинна 

відповідати загальноприйнятим нормам етичної поведінки згідно з Положенням 

про академічну доброчесність Національного університету «Чернігівська полі-

техніка». 

Посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей повинні бути обов’язковими. Якщо у роботі виявлено 

ознаки академічної недоброчесності, зараховуватись вона не буде. 

Неприпустимо при написанні кваліфікаційної роботи використовувати 

чужі реферати, курсові роботи, інші кваліфікаційні роботи. Натомість важливо 

опрацювати статті, опубліковані в періодичних виданнях, монографії, матеріа-

ли різних інформаційних ресурсів, посилання на які є обов’язковими. 

Усі кваліфікаційні роботи здобувачів вищої освіти підлягають перевірці 

на плагіат відповідно до Порядку проведення перевірки кваліфікаційних робіт 

здобувачів вищої освіти на плагіат у Національному університеті «Чернігівська 

політехніка». 

У терміни, визначені засіданням відповідної випускової кафедри, ЗВО 

подає кваліфікаційну роботу до Інформаційного центру запобігання та вияв-

лення плагіату (ІЦЗВП) на перевірку на плагіат, за результатами якої отримує 

«Акт контролю оригінальності кваліфікаційної роботи», в якому на основі звіту 

про технічну перевірку (звіту подібності) визначається рівень плагіату та уніка-

льності тексту. При цьому встановлюється наступна шкала унікальності квалі-

фікаційної роботи: 

 

Відсоток 

унікальності 
Унікальність 

100-70% 
висока унікальність, робота допускається до захисту або (та) 

опублікування 

69-51% 
середня унікальність, робота потребує доопрацювання в час-

тині коректності та повноти цитувань 

50% і нижче 
низька унікальність, робота потребує суттєвого доопрацю-

вання та обов’язкової повторної перевірки на плагіат 

 

Акти та звіти обговорюються на засіданні випускової кафедри для прий-

няття рішення про допуск, доопрацювання та повторну перевірку або не допуск 

ЗВО до захисту ВКР. 
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15 ПІДГОТОВКА КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ ДО ЗАХИСТУ 

Здобувачі, які повністю виконали всі вимоги навчального плану та готові 

представити в ДЕК повністю завершену, перевірену та допущену до захисту 

кваліфікаційну роботу, зобов’язані: 

‒ ознайомитися зі змістом відгуку наукового керівника та рецензії на ква-

ліфікаційну роботу; 

‒ у разі необхідності підготувати аргументовані відповіді на зауваження 

керівника та рецензента при захисті випускної кваліфікаційної роботи в ДЕК; 

‒ за рішенням випускаючої кафедри або з власної ініціативи та за згодою 

керівника роботи пройти попередній захист на кафедрі; 

‒ у строк, визначений секретарем ДЕК, надати роботу та акт контролю 

оригінальності до ДЕК; 

‒ своєчасно прибути на захист кваліфікаційної роботи або попередити за-

відувача випускаючої кафедри та голову ДЕК (через секретаря ДЕК) про немо-

жливість присутності на захисті із зазначенням причин цього та наступним на-

данням документів, які засвідчують поважність причин. 

У разі відсутності таких документів ДЕК може бути прийнято рішення 

про неатестацію магістранта як такого, що не з’явився на захист випускної ква-

ліфікаційної роботи без поважних причин, з подальшим відрахуванням з уніве-

рситету. Якщо здобувач не мав змоги заздалегідь попередити про неможливість 

своєї присутності на захисті, але в період роботи ДЕК надав необхідні поясню-

вальні документи, ДЕК може перенести дату захисту. 

Випускна кваліфікаційна робота до захисту не допускається, якщо: 

‒ подана науковому керівникові на перевірку або на будь-який подаль-

ший етап проходження з порушенням строків, установлених регламентом; 

‒ написана на тему, яка своєчасно не була затверджена наказом по уніве-

рситету; 

‒ виконана не самостійно; 

‒ структура роботи не відповідає вимогам; 

‒ відсутнє економічне обґрунтування пропонованих заходів; 

‒ не оправлена у тверду обкладинку; 

‒ недбало оформлена, написана нерозбірливим почерком. 

Кваліфікаційна робота без відгуку керівника, акту контролю оригіналь-

ності та рецензії до захисту не приймається.  

 

16 ПОРЯДОК ЗАХИСТУ ВИПУСКНОЇ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

Захист кваліфікаційної роботи здійснюється здобувачем перед Держав-

ною екзаменаційною комісією на відкритому засіданні. Тези доповіді здобувач 

готує заздалегідь. 

Після оголошення на засіданні ДЕК прізвища, імені та по-батькові здобу-

вача, теми його кваліфікаційної роботи, здобувач доповідає. Доповідь повинна 

бути тривалістю 10-15 хвилин. У доповіді здобувачу слід розкрити актуальність 

обраної теми, дати характеристику об’єкта і предмета дослідження та доповісти 

про отримані результати, навести основні висновки і пропозиції, які він сфор-
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мулював під час дослідження обраної теми. 

Під час доповіді необхідно звертати увагу членів ДЕК на демонстрацій-

ний матеріал, коротко пояснюючи його зміст, а також на пропозиції, сформу-

льовані здобувачем. Після доповіді здобувач відповідає на питання членів ДЕК 

та присутніх на захисті. Далі зачитуються відгуки наукового керівника і рецен-

зентів. Наприкінці здобувачу надається слово для відповіді на зауваження нау-

кового керівника і рецензентів роботи. 

Після закритого засідання ДЕК голова комісії оголошує результати захис-

ту кваліфікаційних робіт, які оцінюються за стобальною шкалою. При оціню-

ванні враховуються теоретичний рівень та практичне значення роботи, прави-

льність формулювання цілей та завдань дослідження, самостійність та повнота 

їх рішень, оформлення, вміння здобувача доповідати на захисті, його власні ро-

зробки та правильність відповідей на питання, вміння відстоювати свою думку, 

вести наукову дискусію. 

Захист кваліфікаційних робіт здійснюється, як правило, державною мо-

вою. Дозволяється захист будь-якою іноземною мовою (англійською, німець-

кою, французькою тощо), які здобувач вивчав в університеті. Рішення про до-

пуск до захисту випускної кваліфікаційної роботи іноземною мовою приймає 

на своєму засіданні випускаюча кафедра до початку роботи ДЕК за заявою здо-

бувача та за наявності реферату його кваліфікаційної роботи, виконаного іно-

земною мовою обсягом 10-15 сторінок зі стислим викладенням основних поло-

жень роботи. Підставою для захисту іноземною мовою є витяг з протоколу 

засідання кафедри, а також згода голови ДЕК. Останній, залежно від рівня во-

лодіння відповідною мовою членами ДЕК, визначає необхідність присутності 

на захисті перекладача. Запитання членів комісії можуть бути будь-якою мовою 

(українською або іноземною), а відповіді здобувача, якщо не буде іншого про-

хання членів комісії, – іноземною мовою. Оголошення відгуку керівника робо-

ти та рецензії здійснюються мовою оригіналів цих документів, а оформлення 

протоколу засідання ДЕК – державною мовою із зазначенням у ньому мови за-

хисту. 

Виступ здобувача на відкритому засіданні ДЕК повинен бути старанно 

підготовленим, стислим і змістовним. Тези доповіді та демонстраційні матеріа-

ли здобувач готує заздалегідь. Не слід переповідати вступ та зміст всіх розді-

лів роботи, зупинятися на технічній стороні розрахунків. Натомість необхідно: 

‒ стисло визначити мету та завдання роботи, обґрунтувати актуальність те-

ми, охарактеризувати об’єкт дослідження; 

‒ викласти результати аналітичного дослідження, суть запропонованих за-

ходів та обґрунтувати їх ефективність. Ці питання є основною частиною доповіді; 

‒ на завершення підкреслити, які положення та розробки заслуговують на 

впровадження, подані до впровадження чи вже впроваджені на підприємствах. 

Під час доповіді необхідно звертати увагу членів ДЕК на демонстраційні матеріа-

ли, що пояснюють зміст роботи. 

Члени ДЕК можуть ставити здобувачеві питання щодо змісту роботи, а 

також з окремих дисциплін. Відповіді здобувача мають бути конкретними, ар-

гументованими і короткими. Після оголошення відгуку керівника і рецензії на 
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ВКР здобувач має відповісти на всі зауваження або погодитися з ними. 

Під час захисту ведеться протокол засідання ДЕК. Окремо відзначається 

думка членів ДЕК про практичну цінність і рекомендації щодо використання 

пропозицій автора. 

Результати захисту обговорюються на закритому засіданні ДЕК, де виво-

диться остаточна оцінка кваліфікаційної роботи та приймається рішення про при-

своєння здобувачеві кваліфікації магістра і видачу йому диплома державного зра-

зка. Рішення ДЕК оголошується її головою в той же день. 

Після захисту кваліфікаційна робота магістра передається в архів універси-

тету. 

Здобувачі, які не подали до розгляду кваліфікаційну роботу в передбаче-

ний термін або подали, але не отримали допуск до захисту, а також ті, хто оде-

ржав під час захисту незадовільну оцінку, відраховуються з університету. До 

повторного захисту кваліфікаційна робота може бути прийнята не раніше, ніж 

через рік, за умови її переробки або доопрацювання. Повторне проходження 

усієї процедури допуску магістерської роботи до захисту є обов’язковим. 

 

17 КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

Підсумкову, диференційовану за стобальною шкалою, оцінку випускної 

кваліфікаційної роботи визначає державна екзаменаційна комісія, її рішення є 

остаточним і оскарженню не підлягає. 

У процесі визначення оцінки враховується якість поданої роботи та рі-

вень її захисту. 

До змістовних аспектів кваліфікаційної роботи магістра, що оцінюються, 

належать: 

‒ унікальність; 

‒ актуальність обраної теми дослідження; 

‒ спрямованість роботи на розробку реальних практичних рекомендацій; 

‒ відповідність логічної побудови роботи поставленим цілям і завданням; 

‒ широта й адекватність методологічного та діагностичного апарату; 

‒ наявність альтернативних підходів до вирішення визначених проблем; 

‒ рівень обґрунтування запропонованих рішень; 

‒ ступінь самостійності проведення дослідження; 

‒ рівень викладення роботи та її загальне оформлення. 

Якість захисту кваліфікаційної роботи магістра визначається: 

‒ умінням стисло, послідовно й чітко викласти сутність та результати до-

слідження; 

‒ здатністю аргументовано захищати свої пропозиції, думки, погляди; 

‒ повнотою відповідей на поставлені питання; 

‒ загальним рівнем підготовки здобувача; 

‒ володінням культурою презентації. 
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Оцінювання кваліфікаційної роботи відбувається за такими критеріями: 

№ Критерії Зміст 
Розподіл 

балів 

1 Структура, стиль ви-

кладання, оформлення 

роботи 
Максимальний бал 10 

Відповідність струк-

тури та оформлення 

роботи Методичним 

рекомендаціям 

Відповідність назв 

розділів вирішуваним 

завданням 

Науковий стиль ви-

кладення матеріалу 

Структура та оформлення повністю відпові-

дають вимогам. Науковий стиль викладення 
9-10 

Структура, стиль та оформлення загалом відпові-

дають вимогам, із зауваженнями, що не є суттєви-

ми 
8-6 

Структура, стиль та оформлення частково відпові-

дають вимогам, мають місце значні зауваження 
5-4 

Структура та оформлення не відповідають вимо-

гам. Стиль викладення не відповідає науковому 
3-1 

2 Вступ Максимальний бал 10 

Обґрунтування актуа-

льності обраної теми, 

постановка мети і за-

вдань дослідження, 

визначення об’єкта, 

предмета, методів дос-

лідження, обґрунту-

вання наукової новиз-

ни 

Актуальність та наукову новизну обґрунтовано, 

мета та завдання, об’єкт, предмет та методи дос-

лідження відповідають темі 

9-10 

Актуальність та наукову новизну недостатньо об-

ґрунтовано 
8-6 

Нечітко сформульовані основні елементи вступу 5-4 

У вступі недотримані вимоги 3-1 

3 Розділ 1. Теоретичні 

засади дослідження 
Максимальний бал 15 

Якість проведеного 

аналізу літературних 

джерел за темою дос-

лідження, аналіз нау-

кових праць останніх 

років, аналіз закор-

донних джерел, крити-

чний підхід до дослі-

джуваного питання, 

виділення невиріше-

них раніше питань, 

яким присвячені дос-

лідження автора 

Проведений аналіз достатнього масиву літератури, 

серед яких статті, монографії, звіти, аналітичні 

огляди, нормативні документи, включаючи закор-

донні (за виключенням праць держави-агресора); 

наявний критичний аналіз; виділено невирішені 

питання, дискусійні підходи, обґрунтовані уза-

гальнення 

12-15 

Проведений аналіз масиву літератури потребує ро-

зширення, виділені невирішені раніше питання 
11-9 

Проведений аналіз недостатнього масиву літера-

тури, відсутній критичний аналіз, недостатньо об-

ґрунтовано виділено невирішені питання, уза-

гальнення автора недостатньо обґрунтовані 

8-5 

Проведений аналіз недостатнього масиву літера-

тури (переважно підручники та посібники), відсу-

тній критичний аналіз, не виділено невирішені 

питання, узагальнення не обґрунтовані 

4-1 

4 Розділ 2. Аналіз про-

блеми дослідження на 

матеріалах досліджу-

ваного об’єкта 

Максимальний бал 15 

Проведення  аналізу 

досліджуваного 

об’єкта в динаміці 

(не менше ніж за три 

Проведений аналіз об’єкта дослідження дозволяє 

повністю розкрити проблему та виділити невирі-

шені питання. Методи, методики дослідження ви-

брані вірно. Висновки і узагальнення обґрунтовані 

12-15 
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№ Критерії Зміст 
Розподіл 

балів 
роки). Обґрунтова-

ність вибраних підхо-

дів, методів дослі-

дження. Наявність 

самостійної оцінки ді-

яльності досліджува-

ного об’єкта. Наяв-

ність узагальнень та 

обґрунтованість ви-

значених проблем та 

необхідності їх вирі-

шення 

Аналіз об’єкта не дозволяє повністю розкрити 

проблему та виділити невирішені питання. До ме-

тодів дослідження мають місце незначні заува-

ження. Висновки та узагальнення недостатньо об-

ґрунтовані 

11-9 

Аналіз об’єкта дослідження не дозволяє розкри-

ти проблему. До методів дослідження є зауважен-

ня. Висновки та узагальнення недостатньо обґрун-

товані 

8-5 

Проведений аналіз об’єкта не відповідає постав-

леним завданням. Методи дослідження підібрані 

невірно. Висновки та узагальнення необґрунтовані 

4-1 

5 Розділ 3. Обґрунтуван-

ня пропозицій автора 

щодо удосконалення ді-

яльності досліджува-

ного об’єкта 

Максимальний бал 15 

Обґрунтованість та ак-

туальність пропозицій 

автора 

Пропозиції автора достатньо обґрунтовані, відповіда-

ють поставленій меті, вирішують виявлені проблеми 
12-15 

Пропозиції автора недостатньо обґрунтовані з то-

чки зору ефективності, мають практичну цінність, 

мета роботи досягнута, пропозиції частково вирі-

шують визначені проблеми 

11-9 

Пропозиції мають декларативний характер, мета 

роботи не повністю досягнута 
8-5 

Пропозиції не обґрунтовані, мета роботи не досягнута 4-1 

6 Висновки Максимальний бал 10 

Формулювання висно-

вків, визначення осно-

вних положень, які 

виносяться на захист, 

наукових та практич-

них результатів, їх ві-

дповідність завдан-

ням, обґрунтованість 

Формулювання висновків, послідовне та логічне, 

висновки обґрунтовані, відповідають завданням 

дослідження 

9-10 

Висновки недостатньо обґрунтовані, частково роз-

кривають завдання дослідження 
8-6 

Висновки непослідовні, декларативні, частково 

співвідносяться із завданнями 
5-4 

Висновки не розкривають завдання дослідження 3-1 

7 Захист Максимальний бал 15 

Змістовність доповіді, 

якість презентації 

Доповідь структурована, змістовна; візуалізація 

(слайд-презентація) є оформленою за вимогами, 

послідовною та логічною 

8-10 

Доповідь є структурованою проте невичерпною; 

візуалізація частково відображає положення, що 

виносяться на захист 

7-5 

Доповідь не є вичерпною, матеріал викладено не-

послідовно, візуалізація не відповідає вимогам 
4-1 

Змістовність відпові-

дей на запитання чле-

нів ДЕК 

Відповіді вичерпні, послідовні, логічні 4-5 

Відповіді недостатньо вичерпні та логічні 3-2 

Відповіді на запитання відсутні або незадовільні 1-0 

8 Впровадження резуль-

татів дослідження 
Максимальний бал 5 
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№ Критерії Зміст 
Розподіл 

балів 
Впровадження резуль-

татів дослідження у 

практику діяльності 

досліджуваного об’єк-

та, що підтверджуєть-

ся актами (довідками) 

Здобувач вищої освіти отримує додаткові бали, 

якщо робота виконувалася на замовлення об’єкта 

дослідження або має потенціал до впровадження, 

що підтверджується актом/договором/довідкою 

впровадження 

5 

9 Академічна доброчес-

ність 
Максимальний бал 5 

Відсоток унікальності, 

наявність зауважень 

Здобувач вищої освіти може отримати додаткові 

бали залежно від результатів перевірки роботи на 

плагіат 

0-5 

 

Основні умови одержання оцінки такі: 

Відмінно: кваліфікаційна робота є бездоганною, містить елементи новиз-

ни, має практичне значення, доповідь логічна і коротка, проголошена вільно, зі 

знанням справи, відгук керівника і рецензія позитивні, відповіді на запитання 

членів ДЕК правильні, стислі. 

Добре: тему ВКР розкрито, але в роботі мають місце окремі недоліки не-

принципового характеру: в теоретичній частині поверхово зроблений аналіз лі-

тературних джерел, елементи новизни чітко не подані, недостатньо використані 

інформаційні матеріали стосовно об’єкта дослідження. Мають місце окремі за-

уваження в рецензії та відгуках, доповідь логічна, проголошена вільно, відпові-

ді на запитання членів ДЕК в основному правильні, оформлення роботи в ме-

жах вимог. 

Задовільно: тема ВКР в основному розкрита, але мають місце недоліки 

змістовного характеру: нечітко сформульована мета роботи, теоретичний розділ 

має виражений компілятивний характер, наукова полеміка відсутня, в аналітич-

ній частині є надлишок елементів описовості, добір інформаційних матеріалів 

(таблиці, графіки, схеми) не завжди обґрунтований, заходи і пропозиції, що мі-

стяться в третьому розділі, обґрунтовані непереконливо. Рецензія і відгук міс-

тять окремі зауваження, доповідь прочитана за текстом, не всі відповіді на за-

питання членів ДЕК правильні або повні. Є зауваження щодо оформлення 

випускної кваліфікаційної роботи. 

Незадовільно: нечітко сформульована мета ВКР, розділи погано пов’язані 

між собою, відсутній критичний огляд сучасних літературних джерел. Аналіз 

виконаний поверхово, переважає описовість на шкоду системності і глибині. 

Пропоновані заходи випадкові, з аналізу не випливають, економічне обґрунту-

вання неповне. Оформлення роботи далеке від зразкового. Ілюстрації до захис-

ту відсутні. Доповідь нелогічна і не розкриває змісту роботи. Відповіді на запи-

тання членів ДЕК неточні або неповні. 

Здобувачі, які під час захисту одержали незадовільні оцінки, відрахову-

ються з університету, отримуючи академічну довідку. До повторного захисту 

випускна кваліфікаційна робота може бути подана протягом трьох років після 

закінчення навчання в університеті. 
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ДОДАТОК А 

Орієнтовний перелік тем магістерських робіт 

1. Вплив антропогенних факторів на довкілля. 

2. Еколого-економічні аспекти поводження з твердими побутовими від-

ходами. 

3. Еколого-економічна оцінка та способи зниження впливу утилізації від-

ходів на довкілля. 

4. Оцінка та моделювання екологічної безпеки промислового виробницт-

ва. 

5. Еколого-економічні механізми забезпечення сталого розвитку регіону. 

6. Еколого-економічний механізм раціонального використання енергоре-

сурсів регіону в умовах сталого розвитку. 

7. Еколого-економічні проблеми міських поселень. 

8. Економічний механізм раціонального природокористування в умовах 

забезпечення сталого розвитку. 

9. Природно-ресурсний потенціал сталого розвитку регіону. 

10. Проблеми раціонального використання соціально-економічного та 

природно-ресурсного потенціалу регіону. 

11. Контроль та моніторинг природного середовища в Україні: напрями 

удосконалення. 

12. Види забруднення довкілля та напрями забезпечення його охорони. 

13. Оцінка рівня гармонізації функціонування економічної системи регіо-

ну відповідно до філософії сталого розвитку. 

14. Розробка заходів щодо підвищення соціо-еколого-економічної ефек-

тивності. 

15. Розробка концепції управління відходами у м. Чернігові. 

Розробка механізму реалізації еколого-економічної політики.  

16. Розробка організаційно-економічного механізму розвитку харчової 

промисловості в контексті концепції сталого розвитку. 

17. Формування еколого-економічного механізму раціонального викорис-

тання водних ресурсів. 



36 

ДОДАТОК Б 

Зразок оформлення заяви на затвердження теми магістерської роботи 

 

 

Завідувачу кафедри економіки, обліку та 

оподаткування Національного університету 

«Чернігівська політехніка» 

______________________________________ 
                     (ПІБ завідувача кафедри) 

здобувача групи МЕД-231 

Петренка Семена Івановича 

 

 

 

Заява 
 

Прошу затвердити тему випускної кваліфікаційної роботи «Економічний 

механізм раціонального природокористування в умовах забезпечення сталого 

розвитку» та призначити науковим керівником д.е.н., проф. Коваленка С.М. 

 

 

 

Дата ________________ 
 (підпис здобувача) 

 

 

 

Не заперечую  

______________________ 
      (підпис наукового керівника) 

 

 

 

Обов’язковою вимогою до заяви є згода керівника щодо обраної теми ма-

гістерської роботи 
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ДОДАТОК В 

Приклади оформлення змісту кваліфікаційної роботи 
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